提升健康素养 助力全面小康

-"健康中国行——走进辽宁"主题活动综述

本报记者 王敏娜



没有全民健康,就没有全面小康。提升健 康素养,是提高全民健康水平最根本、最经济、 最有效的措施之一。新冠肺炎疫情防控常态 化形势下,全面提升居民健康素养水平、形成

健康生活方式的意义更为突出。日前,由辽宁省卫生健 康委主办,阜新市彰武县卫生健康局承办的"2020年健 康中国行——走进辽宁"送健康到基层义诊巡演活动 在彰武县举行。此前,我省已连续多年举办"健康中国 -走进辽宁"主题活动,旨在用人民群众听得到、听 得懂、听得进的途径和方法普及健康知识和技能,让健康 知识深入人心,引导人们树立健康意识,促进全社会关注 健康、重视健康。经过多年努力,我省居民健康素养水平 稳步提升,百姓健康意识不断增强。

把健康送到百姓家门口

全省直接受益百姓逾百万人

ZHUANKAN



扎实推进健康促进工作

居民健康素养水平稳步提升

"健康中国行"活动是由国家卫 生健康委倡导发起的大型科普宣传 活动。2020年辽宁省"健康中国 行"以"弘扬伟大抗疫精神 护佑百 姓生命健康"为主题,重点围绕新 冠肺炎疫情防控常态化形势下相 关知识、中国公民健康素养66条基 本知识与技能等内容开展健康科普 宣传,以健康促进助力脱贫攻坚。

根据百姓实际需求,10月13 日,省卫生健康委组织选派了中国 医科大学附属第一医院、中国医科 大学附属盛京医院、辽宁中医药大 学附属医院、省人民医院、省金秋 医院、省肿瘤医院6家省级三甲医 院的十余名名医专家走进彰武,开

参加义诊的专家以心内科、老 年医学科、内分泌科、神经科、中医 科、肿瘤科等专业为主,尽管当天寒 风刺骨,专家们仍一丝不苟地接待 每一位问诊群众,通过测血压、听 诊、询问等方式做出诊断,并解答有 关医学、健康保健、疾病防治等方面

活动现场,通过悬挂横幅、设置 宣传展板、发放宣传资料等方式,全 方位开展宣传服务活动。秋冬气温

多变,是疾病多发季节,有关专家呼 吁要正确佩戴口罩和勤洗手,有效 降低新冠肺炎疫情和流感在秋冬季 叠加的风险。同时,注意保持合理 作息、均衡营养、加强锻炼,尤其是 免疫力相对较低者,更要注意提高 免疫力,有效对抗疫情。

当晚,还举行了精彩纷呈的巡 演活动,以群众喜闻乐见的形式普 及健康知识,宣传健康文化。

此前,我省已连续多年举办"健 康中国行——走进辽宁"主题活动。 据省卫生健康委相关负责人介绍,自 2016年以来,我省围绕"倡导健康生 活方式""合理膳食""科学健身""健 康促进助力脱贫攻坚"等主题开展健 康教育、健康巡讲,在2019健康中国 行——走进辽宁主题活动中,全省以 "坚守为民初心 护航百姓健康"为主 题,启动了健康服务基层行巡演和义 诊,在5个县区开展"名医走基层"义 诊巡诊、健康讲座和健康服务基层行 巡演。各地每年以接力形式启动并 开展市级主题宣传活动。全省各地 共开展健康科普宣讲、义诊巡诊咨 询、发放健康教育宣传品等集中倡导 活动1130余次,抽调专家11500人 次,直接受益群众逾百万人。

"十三五"以来,按照国家和省委、省 政府总体要求与部署,省卫生健康委认真 组织实施,把提升人民健康水平纳入优先 发展战略,出台相关政策,持续开展健康 促进与健康教育工作,不断提升居民健康 素养水平,大力开展健康场所建设,推进 健康文化传播和宣传,倡导每个人是自 己健康的第一责任人,促进养成健康生 活方式。2019年,全省居民健康素养水平 达到22.29%,高于全国同期水平(19.17%), 取得了较好的预期效果。

我省还组织各地积极开展健康促进 县(市、区)创建工作,不断扩大全省健康 促进县(市、区)覆盖面。截至目前,我省已创 建健康促进县(市、区)14个,其中,国家级健 康促进县(市、区)6个,通过省级评估的8个, 正在建设中的有24个。

各创建县(市、区)政府公开承诺,将健 康促进纳入政府重点工作,形成了政府主 导、部门联动、全社会参与的工作格局;贯 彻实施将健康融入所有政策策略,倡导健 康优先,各部门切实把保障人民健康作为 开展工作的首要前提;多部门联合,针对各 年龄段、各类重点人群开展适应需求的健 康行动。同时,健康促进场所建设稳步推 进,全省建设了一大批有代表性的健康社 区、健康家庭、健康促进医院、健康促进学 校、健康促进机关和健康促进企业。我省 开展省级健康教育示范基地建设工作以 来,全省已有245个社区、学校、医疗机构、 机关单位被确定为省级健康教育示范基 地,为城乡居民提供良好的健康教育服务。

我省还打造有影响力、公信力,权 威、准确的健康传播平台,不断向广大人 民群众普及健康知识和技能,引导群众 形成自主自律的健康生活方式,使居民 健康素养水平稳步提升。开展健康大讲 堂——健康巡讲活动。组织健康科普专 家讲师团,结合各地实际,围绕艾滋病、结 核病、传染病预防、慢性病预防及心肺复 苏等内容,积极开展健康巡讲活动。截至 目前,全省举办健康巡讲千余场。

健康扶贫是脱贫攻坚的重要任务。从 2018年开始,我省开展贫困地区健康促进 三年攻坚行动,以健康促进助力脱贫攻坚 为主线,以健康教育"进乡村""进家庭""进 学校",以及健康教育阵地建设和基层骨干 培养5项重点行动为抓手,以全省卫生健康 系统资源为依托,推动实现居民健康素养 有效提升,健康水平有效改善。

此外,我省连续开展居民健康素养 监测,围绕重点疾病、重点领域和重点人 群等,开展健康科普宣传与健康教育。 全省各地高度重视健康教育,将其纳入 各级政府目标考核中,加大卫生健康科 普宣传力度。

坚持问题目标双导向

全面打好"收官战"

2020年是全面建成小康社会、 决战决胜脱贫攻坚和"十三五"规划 收官之年。按照《"健康辽宁2030"行 动纲要》,我省2020年要实现居民健 康素养水平达到25%的目标。

为进一步提升全省居民健康素 养水平,今年,我省专门印发了 《2020年辽宁省健康素养促进项目 实施方案》(以下简称《实施方案》), 明确时间表和路线图,要求各地切 实采取有效措施,重点结合新冠肺 炎疫情防控和贫困地区健康促进三 年攻坚行动,大力提升本地区健康 素养水平,确保全省目标实现。

《实施方案》明确,坚持目标和 问题双导向,重点抓好贫困地区健 康促进三年攻坚行动、健康促进县 (市、区)建设、健康促进场所建设、健 康科普、重点领域和重点人群健康教育 以及居民健康素养监测等任务落实。

今年是健康促进三年攻坚行 动的收官之年,按照《辽宁省贫困 地区健康促进三年攻坚行动实施 方案》,省卫生健康委将持续在贫 困地区推进"健康教育进学校""健 康教育进乡村""健康教育进家庭" 和健康教育阵地建设、基层健康教 育骨干培养等工作。以新冠肺炎 疫情防控为切入点,有针对性地开 展健康教育和健康促进,重点指导 做好个人和家庭防护。

同时,有序推进健康促进县 (市、区)建设,实现"十三五"全省 健康促进县(市、区)达20%目标,并 启动 2020-2021 年度省级健康促 进县(市、区)建设申报,力争2021 年底各市健康促进县(市、区)总数不 低于所辖县(市、区)总数的50%。加大 健康促进场所建设力度。持续推进健 康促进医院建设,结合实际重点推进 健康促进学校、机关、企业和健康社区 (村)、健康家庭建设。

此外,有针对性地开展健康科 普,完善省级健康科普专家库,出 台管理办法:省、市结合基本公共 卫生服务健康教育项目,针对全 省、本地重点健康问题,开发健康 科普材料,为基层提供支持;突出重 点领域和重点人群健康教育,围绕 高血压和糖尿病等慢性病,新冠肺 炎、艾滋病等传染病及地方病、心理 健康、安全与急救等开展健康教育; 针对儿童青少年、妇女、老年人、残疾 人、流动人口等重点人群,创新形式, 开展符合其特点的健康教育活动;高 标准完成健康素养监测任务。



省级三甲医院医生到基层为百姓义诊。

辽宁日报《北国》新闻客户端2.0版全新上线

出題助弦

大型直播 | 公益助农

看北国美景 助乡村振兴

锦绣金秋 壮美丰收 北国助农第二季 ——"益"起庆丰收

即将启动 敬请期待

